2019年度隆平水稻博物馆整体支出绩效评价
报  告
一、部门概况
1．主要职能。
（1） 贯彻执行国家和省、市有关文物保护与利用、博物馆管理的法律法规和方针政策。
（2） 全面征集、收藏、研究和陈列展示反映水稻历史文化发展的文物和实物资料。
（3） 收集、整理、展示关于从史前到现代稻作文化、传播农耕文明、展示以袁隆平院士为代表的中国杂交水稻科技科研成果。
（4） 负责文物的考古发掘、保护研究、鉴定、实验、修复及书画装裱等工作。
（5） 负责博物馆对外开放的综合管理工作。包括陈列展览的对外开放管理、观众组织、接待与疏导、展厅综合管理、展品安全管理、票务、数字博物馆建设、文物图片摄影等工作。为人民群众提供历史文化知识、教育和欣赏的窗口，满足人民群众的公共文化需求。
（6） 开展地方文博、文史的科学研究工作，编辑出版文博研究成果，编发文博科研信息资料，搭建文博科研信息平台，促进地方历史文化对外交流和宣传。
（7） 承办区域内外文物、书画、摄影等大中型文化交流展览活动，为群众提供多方面的文化产品。
（8） 开展文化旅游产品开发，促进文化创意、文物复制、文物仿制品、文物出版、文物展示等文化产业的发展。
（9） 开展博物馆之间的交流合作发展，促进博物馆进城市社区、学校活动，参与城市社区、学校文化建设。
（10） 为长沙市内各县级综合博物馆、专题博物馆、企业博物馆、民办博物馆等发展提供服务。
（11） 完成区委、区政府交办的各项工作任务。

2． 机构情况，包括当年变动情况及原因。
隆平水稻博物馆设下列内设机构：办公室(保卫部)、开放服务部、文物资料部（研究室）、展陈策划部、产业发展部5个内设机构。
3．人员情况，包括当年变动情况及原因。
截至2019年底，我单位在职在编人员7名。
工作计划：
1、整合场馆资源，积极创建基地
一是提升长沙市科学普及场馆服务水平，争取成为湖南省第十四批科学普及基地。二是积极对接湖南省粮食和储备局，争取成为湖南省粮食安全教育基地。三是挖掘和弘扬好隆平院士精神，打造精品党课，争取成为长沙市党建文化教育基地。
2、实现文旅融合，打造研学品牌
一是坚持文旅融合发展理念，积极争取省文旅厅、市文旅广电局和省、市教育局支持，不断完善相关配套设施。同时，积极引进社会资本，开发研学课程和文创产品，丰富基地内涵，争取成为长沙市中小学生研学基地，增强博物馆自身造血功能。二是整合省内稻作场馆资源，探索开发农业研学精品旅游线路，将长沙县隆平国际稻作文化公园、湖南升印轩米升文化博物馆串珠成线，实现合作共赢。
3、加强队伍建设，提升服务水平   
一是通过面向社会公开招考方式，招聘1名多媒体信息技术员和2名讲解员，满足重宾接待和社会团体预约接待讲解服务需求。二是不断扩大志愿服务者队伍，面向省内高校重点招募外文讲解志愿者和社会文化志愿者加入，切实加强培训和指导，提升服务水平质量，满足观众不同层次的讲解需求。三是通过送出去引进来等方式，加强藏品研究，提升人员科研能力，讲述好文物背后故事，传承好农耕文化。
4、注重宣传推介，彰显社会效益
一是策划好5.18国际博物馆日、世界粮食安全日、科技宣传周等主题宣传活动，不断扩大博物馆品牌和美誉度。二是策划好1-2个临时展览和主题宣传活动，借助好中央、省、市媒体及各类自媒体宣传好博物馆，讲述好水稻历史故事，提升博物馆影响力。三是依托湖南农业大学新媒体中心、在其官网和微信公众号开通博物馆通道，通过微视频、抖音等方式不断扩大自身影响力，争取成为长沙新的网红打卡地。四是与学校和旅行社建立良好合作关系，全年接待观众30万人次。2019年预算收入（本级财政拨款）1688142.22元，一般公共服务财政拨款收入50000元，科学技术财政拨款20000元，文化旅游体育与传媒财政拨款1582979.82元，社会保障和就业财政拨款35162.4元。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2019年基本支出财政拨款784106.5元。主要用于人员经费开支，日常工作经费开支。对各项数据进行全面核对和查实，切实做到账实相符，保证决算数据真实准确完整。 制定完整的财务管理制度。
（二）项目支出
2019年项目支出829204元，主要为博物馆专项支出。
项目开展：
1、全面开馆圆满完成
一是陈列布展精致精美。在试运行“袁隆平与杂交水稻陈列”展厅的基础上，完成水稻历史厅“稻米香万年”和水稻科技厅“奇幻的旅程”两大主题陈列，通过改善细节、优化布局、调整展品，给观众带来最佳视觉体验和参观感受，三大主题陈列深受社会好评。
二是馆藏资源得到丰富。完成500多件（套）文物的登记账。邀请著名文物专家傅举有在省文物总店鉴定了31件代征青铜农耕用具，并采用单一来源采购进行征集。袁氏宗亲会向水稻博物馆捐赠2件袁隆平院士钧瓷肖像。北京金台艺术馆馆长，著名画家、雕塑家袁熙坤先生向隆平水稻博物捐赠了袁隆平铜像，进一步提升了博物馆品味。
三是开馆仪式隆重热烈。9月27日，隆平水稻博物馆正式面向社会免费开放，开馆仪式上，“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平致辞，湖南省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长陈远平宣布开馆，谢华安、邹学校、官春云、印遇龙等院士通过视频寄语隆平水稻博物馆。央视新闻、湖南卫视、湖南经视、中新社、湖南日报、长沙晚报等媒体对开馆情况进行了集中报道。中国新闻网来馆拍摄了《似是故人来》稻作文化专题片。全面开馆以来，日均接待观众达2000人次。
2、冠名工作稳步推进
一是提交了一封书信。5月16日，袁隆平院士就冠名工作向国家文物局局长刘玉珠写信予以支持，得到刘玉珠局长的回复，责成博物馆与社会文物司进行办理。
二是递交了两个报告。6月22日，向国家文物局博物馆与社会文物司金瑞国副司长递交了冠名工作情况汇报材料；10月14日，省文物局以文件的形式，向国家文物局递交了冠名进展情况的汇报。
三是争取了上级支持。向省、市文物局领导就冠名工作进行专题汇报，得到全力支持。5月17日，长沙市向国家文物局汇报专题工作中将冠名工作作为第一条予以提出。11月5日下午，国家文物局博物馆与社会文物司司长罗静一行到隆平水稻博物馆调研座谈，围绕冠名中国水稻博物馆工作进行了讨论交流。全年争取了省文化场馆建设扶持经费30万元，基地补助经费11万元。
三、部门项目组织实施情况
隆平水稻博物馆在区委、区政府的正确领导和关心支持下，始终围绕全面开馆工作目标，不断完善展陈质量，全面提高服务水平，逐步丰富社教内容，较好地完成了全年工作任务。
四、资产管理情况
资产管理制度完整，程序符合资产管理要求。
五、部门整体支出绩效情况
一是服务水平有提升。利用机构改革契机，充实人员队伍，完成内设机构设定，做到定人定岗定责。加强日常文物巡视管理，严格落实门禁管理登记制度。提升应急处突意识，全年举行3次消防培训演练，杜绝安全事故发生。
[bookmark: _GoBack]二是接待服务有保障。截至11月底，共接待观众近10万人次。先后接待了中央外事办副主任刘建超、省委常委、省委秘书长张剑飞、中央党校中青班社会调研组、非洲东帝汶、中非经贸博览会、中部农业博览会、等领导嘉宾110多批次来馆参观考察，圆满完成了全年接待任务。
三是品牌创建有效果。成功创建成为长沙市海峡两岸交流基地。顺利完成长沙市专业科普场馆（基地）、长沙市社会科学普及基地评价工作，并被评为合格单位。利用国际博物馆日、文化遗产日等契机，与湖南金色农华种业科技有限公司联合举办的“传统的未来——又香优龙丝苗全国示范启动大会”，博物馆的知名度和影响力得到进一步扩大。
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