附件

精准服务企业科技政策
为认真贯彻中央经济工作会议、全国科技创新工作会议精神，全面落实省第十二次党代会、省委经济工作会议部署要求，推动科技政策扎实落地，强化企业创新主体地位，推进创新资源向企业集聚，全力支持企业创新发展，切实发挥科技对经济社会发展和安全的战略支撑作用。重点落实以下十条政策：

一、实施企业技术创新激励政策。对当年立项的省科技重大专项每项支持不低于1000万元；“揭榜挂帅”项目按照不低于发榜方与揭榜方签订的揭榜协议（技术合同）总金额40%的比例给予补助，最高不超过1000万元；重点研发项目、科技成果转化项目每项支持分别不超过300万元、500万元。
二、实施企业人才引育资助政策。2021年至2023年，共支持1000家企业引入1000名特派员开展技术攻关、成果转化及产业化合作，每个企业资助 20 万元；对企业申报并获得立项的湖湘青年科技创新人才等项目每项资助不超过200万元，特别优秀、贡献巨大的团队按“一事一议”最高可给予1亿元的综合支持。
三、实施企业平台能级提升政策。对企业已有的国家级、省级科技创新平台年度评估为优秀的，给予财政资金项目激励；对企业新获批国家重点实验室、技术创新中心等，连续三年给予每年500万元的支持。
四、实施企业创新创业扶持政策。对获得省创新创业大赛一、二、三等奖及优胜奖的立项项目分别给予100、50、30、10万元补助；对获得省赛一、二等奖和全国赛一、二、三等奖的企业创办者或实际控制人，直接认定为“省科技创业领军人才”；对上一年度已获得一定投资额度的省级参赛项目，可直接晋级半决赛，并择优推荐晋级全国赛。
五、实施企业科技金融支持政策。对符合湖南省科技型企业知识价值信用贷款风险补偿实施办法条件的企业，省级风险补偿资金与区域风险补偿资金按照1:1进行补偿，总体补偿资金不超过80%，单户贷款额度不超过500万元。

六、实施企业研发奖补政策。对企业上一年度享受税前加计扣除的研发费用，结合企业研发投入强度、研发费用增量、综合经济贡献等情况，分层分类按一定比例给予财政奖补，年度最高奖补1000万元。对企业牵头组建创新联合体和新型研发机构，予以重点支持。
七、实施企业科研设施和科研仪器开放共享双向补贴政策。对将科研设施和仪器纳入湖南省开放共享服务平台提供服务的企业，按照5%的比例进行补贴，每年最高不超过100万元；对企业使用加盟平台科研设施和仪器而产生的费用，符合条件的按政策予以补贴，每年最高不超过10万元。
八、落实企业研发费用加计扣除政策。企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，再按照实际发生额的75%在税前加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的175%在税前摊销。制造业企业、科技型中小企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%。

九、落实高新技术企业所得税优惠政策。国家高新技术企业减按15%的税率征收企业所得税。落实制造业增值税期末留抵退税政策。更大力度实施创新主体增量提质计划，加快培育高新技术企业，扩大高新技术企业税收优惠政策受惠面。
十、落实企业技术转让等税收优惠政策。纳税人提供技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务免征增值税。居民企业符合条件的技术转让所得不超过500万元的部分，免征企业所得税；超过500万元的部分，减半征收企业所得税。对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间自用以及无偿或通过出租等方式提供给在孵对象使用的房产、土地，免征房产税和城镇土地使用税；对其向在孵对象提供孵化服务取得的收入，免征增值税。

